
 

 

１ 下の四角形 ABCD において，「AB//DC，AB＝DC」が 
成り立っています。このことは平行四辺形になるための条件

に当てはまっているので，四角形 ABCD は平行四辺形にな

ることが分かります。 
 
 
 
 
 

上の下線部「AB//DC，AB＝DC」が表しているものを， 
下のアからオの中から１つ選びなさい。 

 

ア ２組の向かい合う辺がそれぞれ平行である。 

イ ２組の向かい合う辺がそれぞれ等しい。 

ウ ２組の向かい合う角がそれぞれ等しい。 

エ 対角線がそれぞれの中点で交わる。 

オ １組の向かい合う辺が平行でその長さが等しい。 

 

２ 四角形は，２組の向かい合う角の大きさがそれぞれ等しい

とき，平行四辺形になります。 

下線部を，次の図の頂点を表す記号と，記号∠，＝を使っ

て表しなさい。 

 

 

 

 

 

３ 四角形は，１組の向かい合う辺が平行でその長さが等しい

とき，平行四辺形になります。 

下線部を，次の図の四角形 ABCD の辺と，記号//，＝を使

って表しなさい。 

 

 

 

 

 

４ 下の図で，四角形 ABCD は長方形です。 

 

 

 

 

 

  長方形の対角線の長さは等しいといえます。 

  下線部を，上の図の頂点を表す記号と，記号＝を使って 

表しなさい。 

 

 

 

５ 長方形 ABCD において，AC=BD が成り立ちます。 
 

 

 

 

 

 

上の下線部が表しているものを，下のアからオまでの中 

から１つ選びなさい。 
 

ア 向かい合う辺は平行である。 

イ 向かい合う辺は等しい。 

ウ 向かい合う角は等しい。 

エ 対角線はそれぞれの中点で交わる。 

オ 対角線の長さは等しい。 

 

６ 「平行四辺形の対角線はそれぞれの中点で交わる」こと

を，次のように証明しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上の証明の     に当てはまる合同条件を，下のア

からオまでの中から１つ選びなさい。 

 

ア ３組の辺がそれぞれ等しい 

イ ２組の辺とその間の角がそれぞれ等しい 

ウ １組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい 

エ 直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい 

オ 直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい 
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★解答用紙があります。解答はすべて解答用紙に書きましょう。 

 



 

７ 平行四辺形 ABCD の辺 AD，辺 BC 上に，DE＝BF とな

るような点 E，点 F をそれぞれとるとき，AF＝CE となる

ことを，ある学級では，下の図１をかいて証明しました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
この証明のあと，図１と形の違う図２のような平行四辺形 

ABCD についても，同じように AF＝CE となるかどうかを

考えてみたところ，下のアからエのような意見が出ました。

正しいものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 図２の場合も，AF＝CE であることは，すでに上の証明 

で示されている。 

イ 図２の場合は，AF＝CE であることを，改めて証明する 

必要がある。 

ウ 図２の場合は，AF＝CE であることを，それぞれの長 

さを測って確認しなければならない。 

エ 図２の場合は，AF＝CE ではない。 
 
 

 

 

 

 

 

 

８ 平行四辺形 ABCD で，辺 AB 上に点 P をとり，P と対

角線の交点 O を通る直線をひき，その直線と辺 CD との

交点を Q とします。このとき，OP＝OQ となることを，

ある学級では，下の図１をかいて証明しました。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

この証明をしたあと，点 P の位置を図２のように変えま

した。このときも図１と同じように OP＝OQ となるかど

うかを考えてみたところ，下のアからエまでのような意見

が出ました。正しいものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

ア 図２の場合も，OP＝OQ であることは，すでに上の証明 

で示されている。 

イ 図２の場合は，OP＝OQ であることを，改めて証明する 

必要がある。 

ウ 図２の場合は，OP＝OQ であることを，それぞれの長 

さを測って確認しなければならない。 

エ 図２の場合は，OP＝OQ ではない。 
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９ 下の図のような AB＝AC の二等辺三角形 ABC があります。

辺 AB，辺 AC 上に BD＝CE となる点 D，点 E をそれぞれ

とります。 
このとき，CD＝BE となることを，次のように証明しま

した。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

上の    に当てはまる三角形の合同条件を，下のアか

らオの中から１つ選びなさい。 
 

ア ３辺がそれぞれ等しい 

イ ２辺とその間の角がそれぞれ等しい 
ウ １辺とその両端の角がそれぞれ等しい 
エ 直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい 
オ 直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい 

 

10 次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１）次の図で，△ABC と△DEF が合同であることを証明

しようとしています。AB＝DE，BC＝EF であることは

分かっています。 
 
 

 
 

 
三角形の合同条件を用いて証明するために，あと１つど

のようなことが分かればよいですか。下の   を完成し

なさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

（２）次の図で，△ABC は 

AB＝AC の二等辺三角形です。 

 

 
 

二等辺三角形の２つの底角は等しいといえます。 
下線部を，上の図の頂点を表す記号と，記号∠，＝を使って

表しなさい。 
 

 

11 AB＝AC である二等辺三角形 ABC 

があります。辺 BC の中点を M として， 
直線 AM をひきます。このとき， 
∠BAM＝∠CAM であることを次のよう 
に証明しました。 

 

 

 

 

 

 

 

上の証明の    に当てはまる合同条件を，下のア 

からオまでの中から１つ選びなさい。 
 

ア ３組の辺がそれぞれ等しい 

イ ２組の辺とその間の角がそれぞれ等しい 
ウ １組の辺とその両端の角がそれぞれ等しい 
エ 直角三角形の斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい 
オ 直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい 
 
12 次の問題について考えます。 
 
 

 

 

 

 
   AD と AE をそれぞれ１辺とする２つの三角形に着目す 

ると，次のような証明の方針を立てることができます。 
下の ① ， ② に当てはまる三角形を書きなさい。 
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じんこうき 

 

 

13 江戸時代の数学書「塵劫記」には，日常生活で役立つ様々

な計算が紹介されています。下の図は，木の高さの求め方を

紹介した部分です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

翔太さんは，この内容に興味をもち，木の高さの求め方を，

次のようにまとめました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の（１）から（３）までの各問いに答えなさい。 

（１） 目の高さ CD が１.２m，DB の長さが８.３m である 
とき，上の木の高さの求め方にしたがって，木の高さ 
AB を求めなさい。 

 
（２） 木の高さの求め方の手順   で CD，DB の長さを測っ 

ているのは，EB を CD に，CE を DB に，それぞれの 
長さを置き換えているからです。そのようにしてよい

のは，四角形 CDBE が長方形だからです。ここで用い

られている長方形の性質について，下のアからエまで

の中から正しいものを１つ選びなさい。 

 

ア 長方形の４つの角はすべて等しい。 

イ 長方形の２組の向かい合う辺はそれぞれ平行である。 
ウ 長方形の２組の向かい合う辺の長さはそれぞれ等しい。 

エ 長方形の対角線の長さは等しい。 
 

 

 

14 悠斗さんは，次の問題を考えています。 

 

 

 

 

 

 

 

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１）悠斗さんは，次のような証明の方針１を考えました。

この証明の方針１にもとづいて，AP＝CQ となることを

証明することができます。 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

この証明の方針１にもとづいて，AP＝CQ となるこ 
   とを証明しなさい。 
 

 
（２）AP＝CQ であることは，下の図のように，線分 AQ，

線分 CP をひき，次のような証明の方針２を考えて証明

することもできます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

証明の方針２の   に当てはまることがらが，下の  
   アからエまでの中にあります。正しいものを１つ選びな 

さい。 

 

ア 対角線がそれぞれの中点で交わる 

イ 対角線が垂直に交わる 
ウ 対角線の長さが等しい 
エ 対角線が垂直に交わり，その長さが等しい 
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しょうた 


